

教育部发布2022年工作要点

全面落实免试就近入学全覆盖 推动校外教育培训监管立法

2月8日，教育部发布了教育部2022年工作要点，6大部分35条要点涵盖了学习宣传贯彻党的创新理论、高校党建、教师待遇、“双减”、学校思政课建设、学生身心健康、义务教育优质均衡发展、高层次紧缺人才培养等一系列工作要点。

其中，工作要点提到，要加大对隐形变异培训查处力度。此外，要建立全国校外教育培训专家委员会。组建校外培训社会监督员队伍，拓宽社会监督渠道，形成全社会参与监管并广泛支持校外培训治理的良好氛围。

1 推动校外教育培训监管立法

教育部提出，今年要深入推进“双减”。继续把“双减”工作摆在突出位置、重中之重，巩固成果、健全机制、扫除盲点、提升水平、维护稳定、强化督导。完善部际专门协调机制，推动各地健全工作机制。加强党的全面领导，指导培训机构全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务。着力巩固学科类培训机构压减成果，在法定节假日、休息日、寒暑假指导各地开展常态巡查、坚决关停。

此外，要加大对隐形变异培训查处力度，开展专项治理。规范培训收费行为，加强培训预收费监管。推动校外教育培训监管立法，加强执法力量，提升执法能力，抓好执法巡查。针对一些监管盲点，开展系统调研，指导各地规范管

理。指导各地对非学科类培训机构，区分体育、文化艺术、科技等类别，抓紧明确主管部门，体现公益属性，实现常态化监管，防止出现新的野蛮生长。指导各地落实高中阶段学科类培训严格参照义务教育阶段执行的政策要求。建立全国校外教育培训专家委员会。组建校外培训社会监督员队伍，拓宽社会监督渠道，形成全社会参与监管并广泛支持校外培训治理的良好氛围。进一步提高学校作业设计水平、课后服务水平和课堂教学水平，健全课后服务经费保障机制，拓宽课后服务资源渠道，开展课后服务精品课程资源推介。利用“双减”工作监测平台，持续跟踪监测相关指标数据。

2 筹备首届全国学生(青年)运动会

教育部表示，今年要践行健康第一理念，实施学校体育和体教融合改革发展行动计划，举办首届中国青少年足球联赛，筹备首届全国学生(青年)运动会。办好成都第31届世界大学生夏季运动会和晋江第18届世界中学生夏季运动会。启

动实施中国青少年健康教育行动计划，继续推进健康中国中小学健康促进专项行动。强化高校学生体质健康促进工作，实现儿童青少年总体近视率比2021年下降0.5到1个百分点。

3 推进中考美育改革试点

教育部提出，要实施全国健康学校和急救教育试点学校建设计划。完善大中小学相衔接的美育课程体系，强化美育教师队伍建设，开展美育浸润行动计划，建设一批美育名师工作室。举办全国第七届中小学生艺术展演，启动大中小学艺术展演改革。推进中考美育改革试点。推进大中小学劳动教育，

全面加强涉农高校耕读教育，推进职业院校劳动教育，开展中小学生职业启蒙教育。指导中小学劳动教育实验区开展工作，持续开展大中小学劳动素养发展状况监测。加强和改进学生心理健康教育工作，实施学生心理健康促进计划，做好科学识别、实时预警、专业咨询和妥善应对。

4 开展基础教育精品课遴选工作

教育部提出，今年要出台构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见，指导县域义务教育优质均衡发展创建工作，召开义务教育优质均衡发展经验交流会。研制集团化办学指导意见。全面落实免试就近入学全覆盖和“公民同招”，指导各地完善学校划片政策。深入做好随迁子女就学工作。修订出台学籍管理办法，严格规范学籍管理。深化

基础教育综合改革，总结推广第一批实验区成果，遴选建立第二批基础教育综合改革实验区。持续推进基础教育优秀教学成果推广应用计划。充分发挥基础教育教学指导委员会指导教学改革作用。开展基础教育精品课遴选工作。建立利用社会资源支持学校教育教学和课后服务的有效机制。

据《成都商报》

辽宁高院二审公开宣判 大连“宝马撞人案”

维持一审死刑判决

辽宁省高级人民法院9日对上诉人刘东以危险方法危害公共安全案进行了二审公开宣判，裁定驳回上诉，维持原判，并依法报请最高人民法院核准刘东死刑。

辽宁省高级人民法院经审理查明：2021年5月22日11时40分许，上诉人刘东驾驶自己的宝马轿车沿大连市中山区五惠路由西向东行驶时，因无法接受投资失败的现实，突然加速、故意冲闯红灯，冲撞正在五惠路劳动公园北门人行道斑马线过马路的行人，造成五人死亡、二人重伤、四人轻伤、二人受伤。之后，刘东驾车继续行驶至五惠路与解放路交会处，追尾一厢式货车后停下，刘东弃车逃离现场，于当日下午归案。

辽宁省大连市中级人民法院一

审判决认定被告人刘东构成以危险方法危害公共安全罪，判处死刑，剥夺政治权利终身。宣判后，被告人刘东不服，提出上诉。

二审法院经公开开庭审理认为，上诉人刘东因投资失败，以极端方式发泄情绪，在城市中心区域公共道路上驾车加速行驶，故意冲闯红灯，冲撞正在人行道过马路的行人，造成多人死亡、受伤及他人财产损失，手段特别残忍，情节特别恶劣，后果特别严重，犯罪动机极其卑劣，社会危害和罪行极其严重，一审法院认定的事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当，审判程序合法，遂作出上述裁定。

据新华社

新春走基层

内蒙古： 守护“能源动脉” 输送绿色“乌金”

初春时节，内蒙古白音华露天矿区白雪皑皑、寒气袭人，生产现场机车轰鸣、黑金滚动，一列列运煤专列从茫茫雪原驶向电厂，这条“能源动脉”正向东北地区源源不断输送绿色“乌金”。

眼下，内蒙古白音华蒙东煤业公司采煤现场气温达零下25℃左右，堆取料机匀速传送着刚刚开采的煤炭。跟往常一样，身穿厚重工作服的检修工王金爽检修着堆取料机制动器上的每一个螺栓。王金爽告诉记者：“堆取料机是矿区运输煤炭的重要设备，一旦发生故障将影响煤炭外运效率，我们要及时检修，确保设备安全、稳定运行。”

白音华蒙东煤业公司隶属于国家电投内蒙古公司，核定年产量达2000万吨，是我国东北地区重要煤炭生产基地。王金爽班组负责检修的煤炭传输系统每小时可稳定运输煤炭约2000吨，生产技术处于国内领先水平。

王金爽告诉记者，他们的检修工作实行全年、全天候工作制。今年春节，他们就地过年、轮岗上班，确保防疫、保供两不误。

煤炭保供，产得出，还要运得

走。与王金爽一样，煤炭外运装车司机沈立平也坚守在生产一线。记者现场看到，沈立平正用自动化装车系统快速装车，50多节车厢陆续装满，整装待发。“现在正是电煤使用高峰。我们计划把这些煤炭发往辽宁、吉林等地，及时解决东北地区燃‘煤’之急。”沈立平说。

记者采访获悉，沈立平操作的定量装车系统技术先进，装运一节车厢煤炭仅需40秒钟，每分钟可装载80吨，每个工作日装车量高达5万吨。沈立平说：“针对东北地区电煤需求紧张的情况，今年春节我们继续留在煤矿过年，全力保障煤炭供应。”

据了解，国家电投内蒙古公司共有5处大型现代化露天煤矿，总产能达8100万吨。今年春节期间，国家电投内蒙古公司累计销售煤炭144.2万吨，外运358列专列，切实发挥煤炭保供主力军和“顶梁柱”作用。

王金爽说：“我们坚守生产一线，守护‘能源动脉’，及时向用户送去光明和温暖。”

据新华社